

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.**EL BIEN PUBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Noticias nacionales.**

Dice «La Lucha» de Gerona:

«Respondemos de la exactitud de la siguiente carta que un carlista ha remitido á su familia:

«Olot 4 octubre.—Querido hermano: Pasamos las fiestas de la promulgacion de los fueros con grande algazara, pero en medio del bullicio se veia mucha pobreza y muchas lágrimas. De mi batallon éramos pocos en Olot, porque con la vida súcia y licenciosa que se lleva por aquí, la «roña» que se ha declarado en otros batallones, en el mio hace estragos, y los voluntarios forzosos carlistas están diseminados en pueblos y caseríos para que se curen. Si los carlistas de buena fé pudiésemos presentarnos, pocos quedarian en seguida batallando, porque no hacemos mas que ser instrumentos de hombres que no tienen ley ni Dios, entregados en el vicio y en la orgía continuamente, no mas tratan de alargar la guerra para aprovecharse y pasársela bien en la emigracion que léjos de serles amarga será para ellos dulce y placentera. Ahora si que puedes decir á Mosen..... que ha abusado de mi candidez engañándome miserablemente.

A mí me querian hacer sargento y no quise serlo, porque no puedo continuar en estas filas tan degradadas; ya te escribí en agosto que me mandases algun dinero y ropa para irme á Francia. Sobre todo, lo que no has hecho hazlo ahora y si pudiese vivir en tu agradable compañía me gustaria mas, estoy dispuesto á todo para recobrar la alegría y el sosiego que me han robado Mosen..... y los carlistas. Yo te hubiese creído, no me veria así, no te contaré miserias infinitas como pudiera; me contentaré contándote lo de Vich y verás que me sobra razon.

De Olot á Vich con Savalls al frente estuvimos ocho horas contando una hora de alto que hicimos en Manlleu. Algunos carlistas de mi compañía pidieron dinero para poder comer, el capitan dió treinta reales á cuenta de muchos socorros que nos deben. Nos repartimos lo mejor que supimos los treinta reales á los de la compañía que no podian comer porque no tenian un cuarto, entre encontrar el capitan y despues á los individuos pasó demasiado tiempo y con ellos tuvimos que salir de Manlleu sin haber podido comer nada.

Llegamos á Vich rendidos de sueño y cansancio; á mi compañía y otra nos condujeron á la calle cuyo nombre no recuerdo; todo iba bien por que los soldados retrocedian hasta que llegamos en una grande casa guardada por una compañía de Bailén. Los atacamos y de la otra parte los incendiarios, estos aventureros si que son voluntarios, con petróleo pegaron fuego á la casa, los soldados gritaban ¡auxilio Cataluña que queman á Bailén! Como el auxilio no les llegaba pensé que los de Bailén á pesar de su bravura tendrian que rendirse; el fuego suyo iba siendo por momentos mas lento, la casa se quemaba mas de todas partes, poco faltaba para que la rendicion hubiese sido inevitable. Pero en este momento llega un oficial diciendo que replegados los soldados al centro de la ciudad atacaban con ventaja algunas posiciones nuestras. En efecto era á punta de dia se echan á la bayoneta encima nosotros y nuestra dispersion fué general y las pérdidas han de ser considerables. Figúrate dos ó tres horas de llanura perseguidos por hombres ligeros y descansa-

dos como estaríamos; las balas iban cayendo como lluvia, adelante, detrás, por los lados todo era horroroso de tantos muertos que se veian y de tantos gritos y lamentos que exhalaban nuestros heridos.

Con veinte carlistas hallamos un gran barranco; sin mirar lo que hacíamos nos arrojamos al fondo, salimos diez ó doce de los ménos escalabrados y llegamos medio muertos á Bas. Ninguno de nosotros tenia dinero y á duras penas al fin hallamos dos mujeres caritativas que nos pusieron pegats á las contusiones, nos dieron un poco de sopa, pan y vino descansamos tres horas y llegando un payés que nos dijo que otra columna habia reprendido á los nuestros fugitivos, nos llaman las mujeres y por si acaso bajase la nueva columna nos dirigimos á Olot en donde llegamos con grandes trabajos. Viéndonos súcios, rotos y muchos sin armas, las que arrojaron en la huida, todo el mundo quiso saber noticias y el espanto cundió en todas partes cuando supieron que venia otra columna. Gracias que no vino, gracias que se quedase en Vich, no sé lo que hubiera sido de nosotros.

El dia siguiente llegaron algunos machos que cogimos á la tropa en una cuadra á la entrada de Vich, tambien llegaron muchos heridos y continúan llegando muchos dispersos armados y desarmados, hay de todo. Ya ves hermano querido si te se ha de conmovier tu generoso corazon tratándose de un joven que con la poca experiencia de edad fué débil creyendo á un carlista que tenia por bueno y honrado. Dirije el dinero y la carta donde ya sabes yo ya la recibiré; disimula mi mala letra porque del barranco salí con dos cicatrices en la frente y muy estropeado de la mano izquierda y brazo derecho, no tengo mas que las piernas libres, pero no estés con cuidado porque sin médico hasta yo solo podré curarme.

Un abrazo á mi sobrina y tú dispon de la manera que gustes de tu hermano que te ama cordialmente.—X. F.»

Esta carta es una prueba de lo que tenemos dicho: las facciones han perdido el espíritu que les animaba y muy pronto tal vez presenciemos buenos acontecimientos.»

Noticias Estrangeras.CORRESPONDENCIAS PARTICULARES
del «Diario de Barcelona.»

París 10 de octubre.

Numerosas y concordantes noticias que por diferentes conductos he recibido, señalan en París una importante reanimacion de los negocios, principalmente en los ramos de comercio en que desde algun tiempo se notaba mayor languidez. En todos los caminos de hierro los arribos han aumentado en una proporcion enorme. La temporada de otoño se anuncia muy satisfactoriamente. En provincias y en el extranjero se han hecho numerosos pedidos en telas de algodón, seda y lana, en calzado, sombreros y ropa confeccionada. Se nota un grande aumento en el consumo de bronce, objetos de arte, artículos de lujo y bisutería. La industria de construccion de edificios que se habia paralizado especialmente desde la guerra, recobra alguna actividad. En los grandes talleres se toma cada dia ma-

yor número de operarios, y en algunos se trabaja hasta de noche. La fabricacion y el comercio de muebles que es de tanta importancia en el arrabal de San Antonio, ha recobrado algo de su anterior animacion. Todo indica que esta tendencia se irá determinando cada dia mas hasta fin del año, si no viene á estorbarlo alguna crisis política. Noticias análogas recibo de provincias.

Las elecciones de ayuntamientos en toda la Francia se verificarán antes que vuelva á reunirse la Asamblea; pero todavía no está señalada la época.

La fecha de las elecciones complementarias para la Asamblea en los Altos Pirineos, en las costas del Norte y en el Sena y Qise, tampoco está señalada. Es posible que se verifiquen el 8 de noviembre, como las del Norte, del Oise y del Drome. No habrá elecciones parciales en el Meurthe y Mosela, pues M. Viox que ha muerto, representaba un territorio anexionado.

A propósito de la prision del conde de Arnim, he aquí algunos detalles sobre su permanencia en París. En el último invierno pudo vérselo en los salones oficiales de esta capital, pero siempre retraido y tomando escasa parte en las conversaciones. Es hombre de unos cincuenta años, de estatura mediana, cabello negro y largo, de ojos azules y elegante sin afectacion.

El embajador de Alemania mostraba una afición especial al bosque de Boloña. No pasaba dia sin que fuese á dar su paseo alrededor del lago, vistiendo su paletó gris y sentado en un coche Vitoria tirado por dos caballos negros que él mismo dirigia.

Enviado á Francia casi inmediatamente despues de la guerra, en noviembre de 1871, el nuevo embajador tenia que desempeñar una tarea difícil. Su posicion era muy crítica en las reuniones y en los banquetes á que era invitado, y siempre supo evitar las escenas incómodas á que hubiera podido dar márgen su presencia.

Y sin embargo, en un banquete que dió el mariscal Mac-Mahon en diciembre de 1872 ocurrió un incidente que á la sazón fué explotado por los periódicos belgas y alemanes. La duquesa de la Rochefoucault se negó á sentarse al lado del conde de Arnim. Se hizo un cambio en el orden de los convidados y se colocó á Mme. de Rothschild al lado del embajador de Alemania. En el momento de sentarse á la mesa, Mme. de Rothschild se negó lisa y llanamente á aceptar el brazo del conde de Arnim; y cuando al fin accedió á dejarse acompañar á la mesa por el embajador, tomó la resolucion de no decirle una palabra, y permaneció silenciosa durante todo el banquete.

Todo esto dió mucho que murmurar el año pasado, y por de pronto se temió que suscitase algun conflicto diplomático; pero el conde de Arnim supo evitar toda complicacion. No asistió mas que á los banquetes puramente oficiales, y en esta circunstancia rindió homenaje á la dignidad de la sociedad francesa.

Se ha formado en Roma una comision para invitar á M. Thiers á que visite la nueva capital de Italia, y se prepara una manifestacion en su obsequio. La invitacion la han redactado dos diputados del Parlamento italiano que la han dirigido á M. Thiers, en nombre, segun dicen, de muchos de sus colegas y una gran parte de los habitantes de Roma. No se

sabe todavía la respuesta que se ha dado á la invitación; pero es dudoso que M. Thiers acepte. La posición de M. Thiers entre el Vaticano y el Quirinal sería muy difícil, á pesar de toda la habilidad diplomática que se le conoce.

Los religiosos de la Orden de Santo Domingo se han instalado en un vasto edificio de la calle del arrabal de San Honorato, en donde van á establecer un convento que será una sucursal del que ocupan en la calle de «Jean de Beauvais.» Se está trabajando activamente en el interior, una parte del cual va á dividirse en celdas. También se transformará el jardín, y en el fondo se construirá una capilla gótica. El edificio que han comprado los dominicos, es de construcción completamente moderna, pero el parque es muy antiguo.

Se han recibido buenas noticias de las diferentes comisiones enviadas á las Indias para observar el paso de la planeta Venus por el disco solar. Únicamente M. Janssen no ha escrito todavía á Francia. El sábado último el ministro de Instrucción pública recibió del sabio astrónomo un parte que no dejó de causar alguna inquietud con respecto á la suerte de la expedición. El telegrama está fechado en Hong-Kong, y se ha recibido en París en términos que hicieron pedir á Singapore su rectificación que ha sido satisfactoria.—D.

Londres 10 de octubre.

Apenas terminados los conflictos de la Luisiana y las escenas de que Nueva-Orleans habia sido teatro, las luchas entre blancos y negros toman grandes proporciones en el Alabama, donde se organiza una verdadera guerra de razas, acompañada de numerosos asesinatos políticos. Estos acontecimientos retardan la pacificación moral de los Estados-Unidos, al propio tiempo que favorecen las esperanzas de una tercera reelección para el presidente Grant, puesto que acaso sea necesario en lo porvenir, como en lo pasado, que un general de crédito se halle al frente de la nación. Así se realiza en nuestro siglo lo que ha pasado en todas las repúblicas de la antigüedad, y lo que nos demuestran hoy Buenos-Aires, en plena insurrección militar, y la Francia, conservando solo la paz merced á los estados de sitio.

El príncipe de Gales, acompañado de su hermano político, el príncipe real de Dinamarca, han terminado su excursión, indudablemente política, á Suecia, y regresado á Copenhague. La princesa Thyra, hermana de la princesa de Gales y de la heredera del trono de Rusia, parece estar prometida al que fué Príncipe real de Hannover, y no creo que este suceso contribuya á hacer mas cordiales las relaciones entre Dinamarca y Alemania, pues sabida es la dureza con que el príncipe de Bismark ha tratado á la destronada familia real de Hannover. Desde luego, estaba desmentida la noticia que hace una semana dió el «Standart» de que Rusia é Inglaterra proponían una transacción en la cuestión de los ducados. La prensa de Berlin, como me figuraba, declara que el imperio germánico no abandonará nunca los puertos de Alsen y de Dupel. También desmiente que el Emperador Guillermo haya ofrecido al príncipe real de Hannover, como regalo de boda, la sucesión del ducado de Brunswick, á la cual tiene sin embargo derecho por las leyes de aquel Estado.

La conversión al catolicismo de la Reina madre de Baviera ha causado una grande irritación en Berlin. S. M. se ha hecho instruir en la enseñanza católica por el vicario de un pequeño pueblo en las montañas del Tirol, y despues de anunciar al consistorio luterano que ha salido del giron protestante, ha pronunciado un Credo católico, y espera la

confirmación de manos del obispo de Augsburgo.

Ya el telégrafo les habrá anticipado que el congreso internacional de Correos ha procedido al voto sobre el proyecto del convenio postal en los términos que le analizaba su corresponsal en Berna. Todas las delegaciones aceptan el tratado, excepto los representantes franceses, que han declarado en nombre de su gobierno que aun cuando éste se asocia á los sentimientos que animaban á la conferencia postal, no cree poder estampar su firma sin consultar antes á la Asamblea de Versalles. Pide por tanto que el protocolo quede abierto, declaración favorablemente acogida por los demás delegados, quienes resolvieron que la firma del Convenio postal tendrá lugar cuando haya resuelto la Cámara francesa.

Y ya que hablo de Berna, les diré que el Consejo nacional suizo acaba de proceder á la renovación del presidente de la república, á consecuencia de la dimisión del ciudadano Feer-Herzog, que llevaba mucho tiempo enfermo. El Consejo nacional ha nombrado presidente de la confederación al ciudadano del canton de Vaud, Ruchonet, y vicepresidente al ciudadano de Berna Stempflis. Siempre recordaré la impresión que me causó la vez primera que vi á este suizo distinguido, que muchas veces ha sido ya presidente de la república en su patria, y que á la sazón ejercía estas funciones. En una mañana del mes de setiembre le encontré á algunos kilómetros de Berna dirigiendo él mismo en una propiedad que le pertenecía las labores del campo, y pasando con la misma facilidad de las explicaciones agrícolas á la discusión de los mas graves problemas internacionales, pues era la época en que á causa de la anexión de la Saboya á Francia, la Suiza se sentía muy amenazada por la ambición del imperio napoleónico. Así en pueblos de tan modestas virtudes y formando grandes familias, como son los pequeños cantones de la Suiza, al abrigo de sus montañas y de sus tradiciones patriarcales, puede comprenderse la república.

La prensa inglesa sigue dedicando en sus artículos y correspondencias de Alemania una atención preferente á las circunstancias que han acompañado la prisión del conde de Arnim. Tuvo esta lugar en una de las posesiones del que fué embajador de Alemania en Francia, y desde allí fué trasladado á la capital, donde se halla al secreto y tratado con grandísimo rigor. La justicia ha desechado una petición de la condesa de Arnim y de su hijo pidiendo que á causa del delicado estado de su salud, pudiese bajo fianza salir de la prisión donde no han permitido verle. Un telegrama dice habersele ofrecido la libertad á condición de que devuelva los documentos diplomáticos que parece han sido causa de esta medida tan ruidosa.

Muy importantes deben ser sin duda, y la opinión pública insiste en creer que se refieren á la cuestión de Roma, desde los tiempos en que se agitó la infalibilidad pontificia. Estos documentos demostrarían que el príncipe de Bismark no ha pensado siempre lo mismo sobre la cuestión romana, y que ha hecho de la lucha religiosa un instrumento de su propia elevación, causando con ello gran daño á su patria. Despues de las revelaciones del general Lamármora sobre la conducta del gran canciller germánico respecto á Italia y á la Francia napoleónica, los secretos que se atribuyen al conde de Arnim pueden ser un fuerte golpe para el príncipe de Bismark. La convocación del Parlamento germánico, que se anuncia para fines de mes, dará lugar á importantes debates.

Inglaterra, que debe temer siempre las complicaciones europeas de que nos hablaron Disraeli y lord Derby, ha resuelto hacer de Douvres uno de los me-

jores puertos fortificados de la Gran Bretaña. Por ahora estas complicaciones deben estar lejanas, cuando los consolidados ingleses han subido ayer, á pesar de que el último empréstito turco y el que la casa de Rothschild acaba de emitir por cuenta de la Hungría, y que da un interés de 8 por 100, absorben los capitales flotantes del mercado.

Los diarios de Londres publican largos fragmentos del reciente libro en que el Shah de Persia da cuenta de su viaje por Europa. Sin ser una Odisea á la Inglaterra la halaga mucho el ver por las páginas del soberano asiático que su grandeza, su corte y su pueblo son los que mas sensación han dejado en el ánimo de Nassar-ed-Din. Sin duda la Persia debe estar mas tranquila que nuestra España, cuando su monarca, á pesar de las rivalidades y de las luchas de la corte de Teheran, puede emplear su tiempo en referirnos sus escursiones por el mundo.

Es notable la insistencia con que los diarios ingleses, aun desmentidas las noticias sobre heridas y asesinato de don Carlos, anuncian que existen fuertes divisiones en el campamento carlista, atribuyéndolas principalmente á la falta de recursos y al cansancio de las Provincias Vascongadas, especialmente de Vizcaya.

Ayer se ha abierto en Brighton el décimocuarto concilio de los obispos protestantes de Inglaterra. Los prelados de Winchester y de Salisbury han disertado estensamente sobre las causas del movimiento católico en la Gran Bretaña.—H.

Hé aquí el texto de la circular que ha enviado el duque de Pádua á los electores del departamento de Seine-et-Oise:

«Señores electores:

»Vengo á solicitar el honor de ser uno de vuestros representantes en la Asamblea nacional.

Permitidme recordaros en pocas palabras mis antecedentes administrativos y políticos.

Prefecto del Sena y Oise durante el período difícil de 1849 á 1852; individuo del Consejo general del departamento de 22 años acá, viviendo entre vosotros, he estado iniciado constantemente en vuestras aspiraciones y en vuestros intereses de toda clase.

Individuo del Senado del imperio, fui llamado por la alta confianza del Emperador al ministerio del interior, en 1859, durante la campaña de Italia, tan gloriosa para nuestras armas.

Si me honrais con vuestros votos, estoy dispuesto á dar á los poderes del mariscal Mac-Mahon toda la eficacia posible para garantizar la conservación del orden público y la defensa de los grandes intereses sociales cuya salvaguardia esté confiada á su lealtad.

Pero precisamente porque ese poder es limitado en su duración, es esencial que todo candidato dé á conocer, con toda franqueza, cual es el gobierno al que le hacen aspirar sus condiciones, para cuando concluya el término legal.

Ya conocéis mis sentimientos políticos; los he manifestado en una circunstancia solemne; en 19 de marzo último los numerosos franceses de quienes fui intérprete en Chislehurst, antes de consignar una esperanza rindieron un brillante homenaje á la voluntad nacional.

«Resueltos, dije en su nombre, á no salvar los límites de la ley, tenemos el derecho de recordar lo pasado, de consultaros con respecto á las aspiraciones de nuestra patria, y de proclamar nuestras creencias ante el representante de una dinastía que en este siglo ha ocupado el trono por espacio de mas de treinta años.»

Entiendo que el único medio de desarmar á los partidos, y asegurar la fuerza y la estabilidad del

gobierno, consiste en recurrir directamente á la expresion de la voluntad nacional.

¡Niega nuestra soberanía!

Esta soberanía no cuenta por adversarios sino á los que tienen sus razones para temerla, y principalmente los autores del criminal atentado del 4 de setiembre.

La eleccion de diputados imperialistas prepara en nuestras Asambleas una mayoría que no vacilará en aprobar la escitacion al pueblo.

Tal es la idea que ha inspirado recientes elecciones en varios departamentos; tal es la que á mi entender inspirará á los electores del Sena y Oise.

El país en su independencia se acordará del pasado, lo comparará con lo presente; vindicará el régimen imperial de las calumnias de que lo han colmado de cuatro años acá; y tengo la firme esperanza de que en el día solemne en que será legalmente consultado, repondrá en el trono al hijo de Napoleón III.—Duque de Pádua, miembro del consejo general, ex-prefecto de Seine-et-Oise, ex-ministro del interior.»

Noticias varias.

La educacion popular en Inglaterra.—La gran ley de 1870 tuvo por objeto remediar el notable atraso en que estaba la educacion popular en Inglaterra, comparado con Alemania, y el informe presentado por el Consejo que aquella ley establecía prueba que en gran parte han sido alcanzados los deseos del legislador. En tres años los sacrificios hechos por la nacion, las localidades, y sobre todo la iniciativa de los particulares se eleva á cien millones de reales, y aun hay que dedicar otros trescientos á la educacion del pueblo. En el año último se han construido nuevas escuelas para admitir un millon mas de alumnos. El celo religioso ha secundado estos esfuerzos, y rivalizando con la Iglesia establecida, los católicos, presbiterianos, é israelitas, se han creado 10.565 escuelas en el período de tres años. Falta ahora que los discípulos afluyan en gran número, y sobre todo que los maestros estén á la altura de su noble mision. Sobre esto queda mucho por realizar.

La poblacion que deberia frecuentar las escuelas sube á tres millones y medio de niños, de los cuales los edificios construidos ya pueden contener dos millones y medio: solo asisten empero 1.800.000. Su instruccion, merced á la insuficiencia de los maestros, deja mucho que desear y los exámenes muestran que son pocos los que llegan á una solida instruccion. En Inglaterra, como en todas partes, lo que falta son los maestros capaces y celosos á pesar de las cuarenta Escuelas normales que existen en ella y que dan 1,500 maestros y maestras todos los años. Las medidas recomendadas al Parlamento tienden á estimular su celo avivando su interés, imitando en parte lo que hace la Alemania, que recompensa á sus profesores en proporcion del número de alumnos que asisten á sus clases y de los que salen brillantemente de los exámenes. Al propio tiempo se trata de elevar el nivel de los profesores en las Escuelas normales.

La célebre cantante Patti va á desempeñar el papel de Valentina de la ópera «Los Hugonotes,» en una funcion que pronto se ha de verificar en el teatro de la Opera de París, á beneficio de los emigrados de las nuevas provincias alemanas Alsacia y Lorena.

En el magnífico Royal Botanical Gardens, de Kew en Lóndres, hay en la actualidad unos admirables ejemplares de la Sarracenia, la Nepheta, la Cephalotus, la Darlingtonia, la Pinguicula, la Dioncea

y la Drossera, plantas llamadas carnívoras, por la propiedad que tiene de reducir las moseas, otros insectos y aun carne, á jugo gástrico, que se asimilan, como los animales. Su estructura es apropiada para apoderarse de los insectos, etc., que forman parte de su alimento.

El descubrimiento de un crimen espantoso ha causado profunda sensacion entre los habitantes de Aguas-Buenas.

Un tal Lecay (a) Calonge, de Arbest, de cincuenta y tres años de edad, pastor de Aguas-Buenas, habia desaparecido hacia dos meses de dicha localidad, sin que pudiera averiguarse su paradero á pesar de las activas gestiones practicadas. El domingo último se encontró su cuerpo en el rio; faltábale la cabeza, que se supone fué enterrada para imposibilitar la identificacion de la infortunada víctima. Desgraciadamente para los culpables, y por fortuna para la justicia, Calonge tenia una señal notable: en su juventud le habia comido un cerdo tres dedos de una mano, y el cuerpo hallado presentaba igual mutilacion, habiéndosele reconocido tambien por un cinturon rojo que acostumbraba llevar.

La declaracion de un testigo dió alguna luz sobre el crimen. Segun él una noche le oyó pronunciar las siguientes palabras: «Hijos del diablo, ¿os han pagado para asesinarme!» El testigo que estaba acostado cerca de la habitacion en que dormia Calonge se levantó, encendió una luz y vió al pastor, muy asustado, apoyándose en la pared y gritando aun: «Dejadme, no me mateis.» El testigo trató de reanimarle, diciéndole que nadie le tocaba y que no tenia nada que temer, á lo que le contestó:

«Sí, son cuatro y han querido asesinarme;» la mujer decia: «Echadle á la cascada.»

Preguntóle si los habia reconocido, y repuso temblando: «Era la tuerta.»

Con estos datos, la autoridad judicial de Oloron empezó á hacer las oportunas indagaciones, y ya han sido detenidas varias personas pertenecientes á una familia respetada de Aguas-Buenas.

Un deber de conciencia nos mueve á traducir lo que Mr. Paul de Roche publica en «El Gaulois,» con respecto de los peinados de las señoras:

«¿Ignoran las mugeres que al añadir á su hermosa cabellera algunas trenzas postizas de que no tienen necesidad, incurran en el anatema de la Iglesia? ¿No saben igualmente las que, cansadas de su negra cabellera, en consonancia con el color de sus ojos, pestañas y cejas, tienen el mal gusto de cambiarlo en rubio, dorado ó amarillo, que infringen los sagrados cánones? Pues leed, que vá en ello vuestra salvacion.

Los Concilios y los padres de la iglesia se han ocupado de vuestros peinados mucho mas de lo que creéis; y en prueba de ello ved lo que ha decidido en su alta sabiduría.

El Concilio de Constantinopla, celebrado en 692, excomulgaba á las mujeres que llevaban cabellos rizados y bucles postizos; porque estos vanos adornos, decian, son un incentivo é inducen á las almas débiles á la tentacion.

Así, pues, señoras mias, ¡abajo los bucles, abajo los añadidos, abajo las castañas!

Puede ser que digais que los decretos del Concilio de Constantinopla, dados en un país oriental, no son ejecutorios en el Occidente de Europa; pero desgraciadamente para vosotras, el Concilio provincial de Tours renueva la excomunion: «dura lex; sed lex.»

Pero no es todo. «Las constituciones de los apóstoles» declaran que los fieles no deben rizarse ni ahuecarse el cabello, y menos volverlos rubios ó dorados, tiñéndolos.

Por si lo poneis en duda, hé aquí el testo latino: «Tibi non licet... coman flaban reddere.» Pero si deseais todavía otras autoridades de la iglesia, no nos será difícil encontrarlas. Los Santos padres están, desgraciadamente para vosotras unánimemente en este punto.

San Clemente de Alejandría afirma, que es una grande impiedad en las mujeres cristianas, adornarse con cabellos postizos.

San Gerónimo considera los cabellos postizos de las mujeres cristianas, como vanidades del mundo y obra del mismo Satanás.

San Paulino dice, hablando de las hijas de Sion: «Agrandaron sus cabezas con una porcion de cabellos postizos, y el Señor las castigó dejándolas á todas calvas.»

San Gregorio Nacienceno, haciendo el elogio de su hermana Santa Gorgonia, dice que no se rizaba, y que se hubiera guardado muy bien de llevar cabellos postizos, que hubieran deshonrado su venerable frente.

¿Qué vais á hacer ahora, señoras, despues de estas revelaciones?

Ya os vemos desde luego indecisas ante el espejo; pero ¿y despues?

Despues direis que los santos padres vivieron en otros tiempos, y que si volviesen al mundo, serian seguramente mas indulgentes; que con esos bucles, añadidos y «castañas,» así como sus colores rubios ó dorados en que cambiáis vuestro cabello no os vá del todo mal; añadiréis que así gustais mas á vuestros esposos, y que el primer deber de una mujer es agradar á su marido. Pensareis....

Es difícil calcular todo lo que direis y pensareis; pero lo que sí es cierto, es que mañana os peinares exactamente como hoy.»

La armada de China consta actualmente de unos 30 buques entre fragatas de madera, vapores de hierro, trasportes y cañoneras. Los buques que forman la marina del Japon son 15, contando unos cuantos trasportes y cañoneras. De los dos buques de coraza que tiene el Japon, uno de ellos es el «Stonewall», que sirvió en la guerra civil de los Estados-Unidos y actualmente está fuera de servicio. El otro buque es el «Kioyokan», de 1,300 toneladas, 280 caballos, 10 cañones Armstrong y 275 plazas, siendo la coraza de tres y media pulgadas de espesor. La fragata de línea «Ansumakan» monta 3 cañones y la máquina es de 300 caballos. Sigue la corbeta «Nitsinkan», de 7 cañones, 145 hombres de dotacion, 1,000 toneladas y 250 caballos. La «Kagucakan» tiene buena máquina de 300 caballos, monta 6 cañones y la tripulan 130 plazas. La corbeta que perteneció á la armada inglesa con el nombre de «Malacca», tiene de porte 1,400 toneladas con máquina de 300 caballos, dominándose ahora «Tukulakan», y sirve de «Araining-ship» (buque de instruccion). Las cuatro cañoneras «Wunyokan», «Mosikan», «Hosholan» y «Lhaborka» llevan de 4 á 6 cañones cada una y de 60 á 70 plazas. El Fusikamakan» y el trasporte «Osaca Mara» están fuera de clasificacion.

Ciento cincuenta mil duros ha pagado un sugeto en los Estados-Unidos á un cirujano por estirparle un enorme lobanillo. El bisturí con que hizo la operacion habia sido electrizado al efecto.

Ultima hora.

Tampoco hoy al entrar en máquina estas dos últimas páginas nada sabíamos de la llegada á Ciudadela del «Correuet.»

Crónica Local.

TEATRO.--En la noche del miércoles tuvo lugar la segunda representación de la ópera del maestro Verdi, «Luisa Miller.»

Faltaríamos á un deber y á nuestro propósito de ser justos é imparciales, si hoy no dedicáramos una lacónica frase siquiera á los *diletantes* que, apesar de la escasa concurrencia por estar la noche muy desapacible, no omitieron ningun esfuerzo para el buen éxito de la ejecución.

El tenor señor Chesi hizo destacar cierto colorido que no dió la primera noche, cantó con mas gusto y se identificó mejor en las variadas situaciones del amante entusiasta de la hija modesta de Miller.

El señor Camins, cuyas cualidades artísticas ya hemos manifestado no dejó nada que desear y creemos que su éxito es siempre seguro si se corrige del defectillo que consignamos en la revista anterior.

Nosotros no repelemos los actos de justicia y la dispensaremos siempre que corresponda, del mismo modo que lanzaremos sin acritud nuestra censura cuando haya méritos para ello.

El jóven director de la orquesta adoptó una posición mas adecuada á su cargo, dirigió con mucho mas acierto y el resultado fué satisfactorio.

Mucho nos place poder consignar estos datos en favor de los artistas que habian sido objeto anteriormente de nuestras amonestaciones, y esperamos encontrar siempre ocasion para llenar nuestro delicado cometido sin necesidad de tener que decir verdades que amargan, dentro de las racionales exigencias á que tiene derecho el público.

Con motivo de la gran lluvia caida durante éstos dos últimos dias se cogieron en la Albufera de esta ciudad tal cantidad de pescados de los llamados *lisa*, que fueron muchas las caballerías que en el dia de ayer llegaron á esta ciudad cargadas de aquel pescado el que se vendia á precio baratísimo.

De los cinco mozos declarados soldados del sorteo supletorio verificado en esta ciudad, tres de ellos han redimido su suerte y los otros dos que debian salir para Palma en la tarde de ayer no lo verificarán hasta el domingo próximo.

En la tarde de ayer salió para Palma en compañía de su familia nuestro amigo y paisano el Subinspector de sanidad militar don Sebastian Vincent, para cuyo punto ha sido destinado.

La empresa del teatro de esta ciudad quiere sin duda convertir en ranas á los asistentes á sus espectáculos, pues anteanoche con general asombro se dió principio á la ópera «Luisa Miller» precisamente cuando la lluvia era torrencial.

En todo país de cristianos, cuando el tiempo es malo, como sucedió en la noche del miércoles, se suspende el espectáculo avisando al público con anticipacion, porque hasta en interés de la empresa está darlos en ocasiones en que pueda concurrir mucha gente.

Y no se diga que no se puede suspender la función interin haya alguna persona que quiera asistir; pues de admitir esta tontería habria siempre algun chusco que sin encomendarse á Dios ni á Santa María iría al coliseo para oír la ópera en compañía de la araña y las paredes.

Si se ha de seguir este sistema durante el invierno, creemos que los artistas solo recrearán algunas noches los oídos de los ratones que abundan en el edificio

El oficial interventor de esta administración de Rentas pasó en la tarde de ayer á Palma para conducir con el vapor-correo «Mahonés» veinte mil duros en oro á la Tesorería de provincia, de los productos sobrantes de la recaudacion de esta isla. Demasiado frecuentes son esta clase de remesas que dejarán á Menorca estrujada si duran.

Ha empezado á publicarse en Barcelona una «Revista taquigráfica,» órgano oficial de la Academia de Taquigrafía de Barcelona, que saldrá á luz una vez al mes. Es la primera publicacion de esta clase en España, y su objeto es propagar el arte de Marti y dar á conocer los adelantos que en el mismo se hagan. Está redactado en escritura comun y en signos taquigráficos. En la primera de sus páginas se ha trasladado íntegra una de las que hay en el Apéndice de la primera edicion de la obra que en 1803 publicó don Francisco de Paula Marti, cuya reproduccion tiene por objeto demostrar prácticamente que á pesar de los adelantos hechos por la Escuela catalana no se ha alterado en lo más mínimo las bases sobre que sentó el fundador la taquigrafía castellana. Tambien hay en una superficie igual á la de una hoja de papel de fumar todos los signos que se emplean actualmente en la veloz escritura, en su tamaño natural. Contiene además otros asuntos relativos todos al arte taquigráfico interesantes no solo á las personas que lo poseen, si que tambien á las que lo desconocen por completo.

Seccion Poética.

A mi querido TERIO.

Voy á contarte Terio
lo que me pasa,
la pena que creciendo
mi pecho abrasa.

Pero jura discreto
guardar secreto.

Lola, la bella Lola
me ha confiado
que á mí ya no me quiere
ni confitado.

Pero guarda discreto
fiel el secreto.

Un billete me ha escrito,
y en el billete,
entre otras cosas dice
soy un pillete.

Mas por Dios sé discreto
con mi secreto.

Que soy muy variable
me dice luego,
y que en tanto soy nieve
como soy fuego.

Guarda, Terio, discreto,
guarda el secreto.

Que si ayer me adoraba,
hoy me aborrece;
Que al fin todo en el mundo,
todo perece.

Resérvate discreto,
mi gran secreto.

Y por posdata ¡ay Terio!
me dice ufana,
que ya tiene quien ronde
por su ventana.

Calla, y sé muy discreto
con mi secreto.

Cuando acabé la carta
que escribió Lola,
busqué para curarme
una pistola.

Ahora sé mas discreto,
calla el secreto.

Pero despues me dije:
es cosa obvia,
y conviniendo en ello,
busqué otra novia.

Sé por favor discreto....

Dí mi secreto.

J. M. O.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santa María Salomé viuda y Santa Córdula virgen y mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Angeles en San Francisco.

En la Parroquia, mañana al anoecer se dará principio al devoto y solemne Novenario que anualmente se celebra en sufragio de las pobrecitas almas del Purgatorio.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 19.—8:55 t.

Mahon 21.—8:46 m.

Mañana terminará la informacion practicada acerca de los actos del general Pavía.

Los carlistas intentaron sorprender la ciudad de Gerona.

El obispo de Urgel se ha separado del pretendiente don Carlos, haciendo la causa del hermano de este don Alfonso.

Las facciones al mando de don Alfonso temieron pasar el Ebro.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia 14 de Noviembre próximo á las once de la mañana, se venderán en pública subasta siendo la postura competente, ante el Juzgado municipal de Alayor, por delegacion de este de primera instancia, dos casas sitas en Alayor y calle del Regaló, la una marcada con los números tres y cinco, y la otra número nueve procedentes ambos de la testamentaria de Lorenzo Orfila y Olivar: pues así lo he mandado en providencia de hoy. Dado en Mahon á nueve de Octubre de mil ochocientos setenta y cuatro.—Rafael Blasco.—Por su mando, Francisco Poñs Esno.

Sirvienta.

Se necesita una: en esta imprenta daran razon.

PERDIDA.—La persona que hubiese encontrado unos rosarios negros engarzados en plata y cruz negra presentándolos en esta imprenta se le gratificará.